

神舟十四号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动全部既定任务

新华社北京9月17日电(李国利 杨欣)据中国载人航天工程办公室消息,9月17日17时47分,经过约5小时的出舱活动,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,完成出

舱活动期间全部既定任务,航天员陈冬、航天员蔡旭哲已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。航天员出舱活动期间,先后完成了舱外助力手柄安装、载荷回路扩展

泵组安装、舱外救援验证等任务,全过程顺利圆满,进一步检验了航天员与小机械臂协同工作的能力,验证了问天实验舱气闸舱和出舱活动相关支持设备的功能性能。

奋进新征程 建功新时代 牢记嘱托 山西答卷·大同篇

厚植高质量发展的生态底色

□ 本报记者 韩云峰

越来越多的鸟类在文瀛湖畔流连忘返,大小河流有了河长精心守护,绿色生活方式在市民中渐成风气……每一位大同人都切实感受到了生态文明建设带来的显著变化。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。坚持走生态优先、绿色发展之路,是满足人民日益增长的优美生态环境需要的有效途径。

党的十八大以来,市委、市政府全面落实习近平总书记视察山西重要讲话精神,坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,持续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,“大同蓝、大同清、大同绿”三张名片更加靓丽。

空气环境质量持续向好

通过坚持不懈对全市的产业结构、

能源结构、运输结构和用地结构调整,坚持“转型、治企、减煤、控车、降尘”五管齐下,坚持精准、科学、依法治污,全市空气环境质量持续向好。

市生态环境局公布了一组数据:大同市区空气质量优良天数由2013年的233天增加到2021年315天,增加了35.2%;PM2.5浓度由2013年的46μg/m³下降到2021年的28μg/m³,下降了40%;空气质量综合指数由2013年的6.53下降到2021年的3.84,下降了30%。

“我们不断优化产业布局,积极推进清洁取暖改造、工业企业升级和超低排放改造,货物运输绿色转型,移动源污染防治,扬尘管控、落后产能淘汰等重点工程,开展夏季臭氧污染防治攻坚、不断深化秋冬季大气污染物区域联防联控机制,开展科学研究,不断推进治理体系和治理能力现代化。”市生态环境局相关负责人表示,目前,该局建

设了分布在全市各县区的空气质量自动监测网,包括空气质量自动监测站24座、超级站和组分站1座,实现了对环境空气6项指标的实时监测,让市民可以随时了解空气质量状况。

2021年,我市成为全省连续两年唯一达到国家环境空气质量二级标准的城市,“大同蓝”实现了由量变到质变的提升,也成为我市招商引资和建设文化旅游城市的重要支撑。

水环境质量稳定达标

引黄进京,桑干河水融入黄河水的甘甜,部分干涸的河道水清岸绿重现眼前;御河南环桥段碧波荡漾,成为市民热门的“打卡地”;桑干河国家湿地公园成为候鸟迁徙的“加油站”,湿地经济带动城市经济发展……

近年来,我市坚持把水环境治理工作放在生态环境保护的突出位置,坚持饮用水源、黑臭水体、工业废水、城镇污

水、农村排水“五水共治”,全力建设“大同清”。

在市委、市政府的推动下,市、县、乡三级水污染防治工作领导体系逐步建立完善,1541名三级河长奋战在流域面积50平方公里的106条河流上。责任网格化、项目清单化、问题台账化,建立厂内企业治、厂外政府治、流域协同治的“三化三治”工作机制;“一河一策”“一断面一方案”,使水污染防治“有章可循”。

2019年,全市12个国考断面全部实现达标目标,彻底消除劣V类断面;2021年,9个在用市级水源地以及8个在用的县级水源地全部达到了国家三类水质标准,水质达标率为100%;今年1—6月,我市国考断面优良水体比例在全省排名第八,在全国338个重点城市地表水环境质量改善幅度排名第七,水环境质量稳定达标并得到显著改善。(下转第二版)

喜迎二十大

全市“三农”庆丰收迎盛会促振兴

本报讯(记者 苑捷)大同好粮庆丰收,富民增收迎盛会。9月3日,作为2022年中国农民丰收节系列活动之一的平城夜宴东小城中秋大集正式开幕,30家企业的100多种“大同好粮”产品集中展销,现场火爆,吸引了众多市民;9月13日,2022年中国农民丰收节“恒宗杯”庆丰收华诞礼仪大赛开赛,42支参赛队伍多角度、全方位展示了新时代乡村新风貌、农民新形象,推动中华优秀传统文化深度融入乡村振兴……一系列庆祝活动逐渐将全市2022年中国农民丰收节推向高潮,也掀起了“三农”喜迎党的二十大的热潮。

今年以来,市委全面落实中央、省、市“三农”工作部署,围绕市委“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标,坚持用好农牧交错带示范区、有机旱作农业示范区和北肉南平台“三块金字招牌”,夯实稳粮保供,做优做强八大特色产业,强化项目建设和农产品精深加工,全市农业农村经济持续向好。

“今年是党的二十大召开之年,做好全市‘三农’工作尤为重要。早在年初,市委、市政府就多次召开会议专题研究‘三农’工作,并先后召开市委农村工作会议暨八大特色产业产业振兴大会、全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨强一产稳就业促增收工作推进会等,对全市‘三农’领域各项工作进行安排部署,为今年‘三农’工作实现良好开局奠定了坚实基础。”市农业农村局局长张颖龙说。

今年,全市加强“三农”政策顶层设计,出台了3个综合性文件和6个专项行动,全面构建“3+6”政策体系。同时,市级财政预算安排支持农业发展资金1.05亿元,安排财政衔接推进乡村振兴补助资金3.45亿元,进一步

强化财政金融支持保障,确保“三农”高质量发展。

“在确保粮食生产安全的基础上,我市今年围绕‘特’‘优’战略,全力推动以‘大同黄花’为首的包括畜牧、设施蔬菜、有机旱作(杂粮)、中药材、食用菌、杏果和农文旅融合等八大特色产业提质升级,加快全要素集聚、全链条增值、全产业链融合,奋力蹚出一条特优农业高质量发展之路。”市农业农村局副局长席志俊说。目前,全市黄花种植面积稳定在26.5万亩,今年7月成功举办了2022年大同黄花丰收活动月,预计今年黄花产量18万吨,全产业链产值可突破42亿元,同比增长40%。据悉,今年全市八大特色产业全年全产业链产值力争达到200亿元,其中一产产值达115亿元,总投资5.5亿元的广灵县海高农牧公司项目、总投资7.67亿元的云州区火山富民产业公司黄花鸡养殖及肉鸡屠宰等项目加快建设,牧园乳业、东方物华、雁门清高、北野菌业、通航粮贸、博诚、三利等农业龙头企业产销两旺,运营稳健……今年以来,我市强化项目驱动,推动农产品品牌营销和精深加工上档升级,市级安排2000万元资金支持龙头企业,实施农业产业领域重点项目188个,上半年开工项目共84个,完成投资11.87亿元。今年上半年全市农产品加工企业销售收入达96.9亿元,同比增长29.2%。

金秋十月,党的二十大将胜利召开。当前,全市“三农”战线广大干部群众精神昂扬,热情高涨,干劲十足。大家一致表示,要立足本职工作,把对盛会的期盼和希冀化作动力,持之以恒抓好农业高质量发展,驰而不息推进乡村振兴战略,以实际行动向党的二十大献礼。

浑源县入列全省“双试点县”名单

本报讯(记者 苑捷 通讯员 安兴旺)近日,浑源县入列全省“双试点县”名单:一个是在全省公布的第二批县城绿色低碳建设试点县名单中,浑源是大同市唯一入列的县;另一个是浑源被列入全省第一批省级城市更新试点县名单。

近年来,浑源县以“举生态文化牌,建特色休闲城,走旅游康养路”为总体目标,加快建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新浑源,着力打造大同市副中心城市。坚持古城保护、老城改造、新城开发、水城创建等“四城同创”,大力提升城市环境。坚持绿色发展、文旅兴城,以旅游为主导构建转型发展产业体系,通过构建“一带、七区、多节点”的历史文化全要素保护空间格局,努力建设以全国重点文物保护单位及其他历史文化遗存为支撑,以北岳文化、古都文化为文脉的历史文化名城。

浑源县此次入列全省“双试点县”名单,对于该县加快推进绿色低碳步伐,实现高质量发展具有重要意义。据了解,全省县城绿色低碳试点县试点期为5年,省级城市更新试点县试点期为1年。



为进一步加强医院安全工作,增强医护人员的消防安全意识,全面提升突发火灾的应急处置能力,有效提高消防逃生应急救援能力,9月16日,市五医院围绕消防安全组织开展了应急演练。该院护理部、微型消防站、国天物业、安保人员等百余人参加演练活动。图为工作人员正在体验使用消防器材灭火。

本报记者 于宏摄

创建全国文明城市·强落实促整改

我市持续推进物业服务和企业党建全覆盖 破解社区治理难题 助力文明城市创建

左云县织密村级“小微权力”廉政防护网

本报讯(记者 李明璇)今年以来,左云县加强对村级“小微权力”的靶向监督,全力织密村级“小微权力”廉政防护网,让基层公权力在阳光下运行。

近日,左云县黑土口村的村民们来到村委会村务公开栏前,一边细看当月的“三资”公开情况,一边聊起村里的“大事”,“现在不仅财务公开透明了,办事流程也明明白白,咱们老百姓都知道‘找谁办、怎么办’”。

左云县全面梳理村级权力事项,重点围绕村级“三重一大”事项、“三资”管理、工程建设、低保救助、涉农补贴资金发放、土地征收、宅基地审批等,制定“小微权力”清单,加强事项办理流程监督,提高权力运行质效。该县纪委监委通过明察暗访、随机入户等形式深入基层,了解群众对村居发展和基层干部工作作风、工作效能等方面的满意度。截至目前,已走访45个行政村,走访群众200余人,发现问题并督促解决问题8个。左云县严格执行县纪委监委、乡镇纪委、村务监督委员会三级联动监督机制和问题线索定期移送机制,聚焦群众堵点难点,及时发现解决突出问题,严肃查处群众身边的腐败和不正当之风。自村级“小微权力”监督工作开展以来,给予党纪政务处分82人次,有力震慑了基层“微腐败”。

本报讯(记者 李雪峰)为把党的政治优势、组织优势转化为治理优势,发挥好党支部在创城工作中的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,去年以来,我市持续推进统筹推进基层党建促基层治理能力提升、市域社会治理现代化、加强和改进住宅物业管理工作三年行动,努力实现党建引领下社区治理与物业管理融合共进,努力解决物业服务中的群众“急难愁盼”问题,为我市创建全国文明城市补齐短板。

物业管理是社会关注的焦点、基层治理的难点,也是提升基层治理水平、推进文明城市创建的重要举措。截至今年7月底,全市物业服务企业已成立

党组织71家;全市住宅小区1797个,有物业服务的1767个,占比98.3%,已实现物业服务全覆盖的县区有:平城区、云冈区、新荣区、云州区、左云县、天镇县、灵丘县和大同经济技术开发区。

为破解物业行业发展瓶颈,全面推进党建引领推进业委会和物业服务企业建设,市委组织部先后出台了《关于加强党建引领推进业委会和物业服务企业建设的工作方案》《关于加强社区物业党建联建促进物业管理服务水平提升的实施办法(试行)》的通知,统筹抓好党建引领基层治理能力提升、市域社会治理现代化、加强和改进住宅物业管理工作三年行动三项工作,初步形成了组织部门协调推进、行业

部门齐抓共管、街道社区统筹落实的工作格局。作为此项工作的牵头部门,市住建局高度重视、狠抓落实,成立工作专班定期研究推动工作,并组成调研组对各县区工作进展情况进行调研摸底,共走访26家物业服务企业、走访43个小区、召开10余场座谈会,对全覆盖工作进行再强调、再部署,不断提升街道(乡镇)、社区、行业监管部门等依法依规参与物业的意识,收集和总结各县区工作推进进度,沟通交流好的做法和经验,力争在9月底前推动全市无物业服务小区完成物业服务全覆盖,推动各县区成立物业行业党组织;11月底前实现物业服务企业党建全覆盖。(下转第二版)

本市各学校开展国防教育主题活动

本报讯(记者 丁亚琴)9月17日是第22个全民国防教育日。为进一步增强全民国防意识,培养青少年的爱国拥军热情,9月16日,我市各学校开展形式多样的国防教育主题活动。

大同一中南校区通过悬挂国防教育宣传条幅、摆放国防教育知识展板等形式,向同学们介绍了国防教育日的由来、国防教育的重要性等知识。同时,学校还选派学生代表担任国防教育宣

讲员,利用课间操时间在校园里向同学们进一步普及国防知识及国防建设成果。大同六中邀请抗美援朝老战士王玉龙走进校园,为200多名学生作国防知识讲座。报告厅现场,王老先生用朴实的语言,生动地讲述了革命先辈在艰苦的环境中英勇奋战的英雄事迹,感慨新中国新时代和谐安稳的生活来之不易,告诉孩子们要珍惜与感恩,勉励他们勤奋学习,树立理想,建设祖国。

国防教育主题活动的开展,不仅让学生们深切感受到红色历史的光荣、幸福生活来之不易,也进一步激发了广大学生勿忘国耻、参军报国、强我国防的热情,大家纷纷表示要努力学习、苦练本领,为祖国的强大和民族的复兴贡献青春力量。

右图为大同一中南校区学生代表正在向同学们宣传普及国防知识及国防建设成果。 本报记者 韩莹摄

迎接二十大 大同这十年

大同市“迎接二十大 大同这十年”系列新闻发布会文物工作专场发布会举行 保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来

本报讯(记者 任翔宇)9月15日,市委宣传部举行大同市“迎接二十大 大同这十年”系列新闻发布会文物工作专场发布会。会上,市文物局相关负责人就党的十八大以来大同市文物工作取得的成就等情况进行介绍,并就相关问题回答了记者提问。

2020年5月11日,习近平总书记视察山西,专程赴云冈石窟考察文物保护工作并作出重要指示,“让文物活起来”等理念深入人心,全市各级党委和政府落实文物保护责任意识显著增强,先后公布3批共148处可供社会力量参与保护利用的文物建筑名单,完成25处认养协议的签订。文物保护志愿者、社会组织等不断壮大,文物保护员达到900余人。全市全国重点文物保护单位增加了8处,达到30处,省级文物保护单位增加了48处,达到63处。(下转第二版)

